

新闻公报
立法会十题：促进本港金融业界在人民币业务的角色
2016年12月14日（星期三）

以下为今日（十二月十四日）在立法会会议上陈振英议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

有金融业人士指出，随着国际货币基金会于今年十月将人民币纳入特别提款权（特别提款权）货币篮子，政府应推出措施促进香港作为人民币资产管理中心的角色，并协助业界把握国家落实「丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路」（「一带一路」）策略的机遇，推动本港人民币结算服务的发展。就此，政府可否告知本会：

（一）有否研究如何促进本港金融业界担任境外投资者从事人民币资产投资时的「盲公竹」角色，以及如何推动该等投资者参照特别提款权货币篮子的货币比重，增持人民币计价的债券、股票及其他资产，以强化香港作为人民币资产管理中心连接海内外投资者的角色；若有研究，详情为何；若否，原因为何；

（二）对于没有以美元作为国际交易主要结算货币的「一带一路」沿线国家及地区，政府会否研究香港为该等国家的中央银行或大型企业提供人民币交易结算服务的可行性；若会研究，详情为何；若否，原因为何；及

（三）除了已实施的上海与香港股票交易的互联互通机制（沪港通）及在深圳证券交易所及香港联合交易所上市的股票的跨境交易互联互通机制（深港通），政府会否与内地当局商讨就其他类别的金融投资产品（包括基金、债券）交易设立香港与内地的互联互通机制，以巩固香港作为境内外双边投资的「跳板」角色；若会，详情为何；若否，原因为何？

答复：

主席：

就问题的三个部分，我回复如下：

（一）在内地推动人民币国际化和资本账开放的进程中，香港一直扮演着

先行先试的角色。不论在协助金融业界与内地建立多元化的跨境投资渠道，还是在推动两地市场互联互通方面，在过去几年我们也落实了多项重要的措施，包括深港通和沪港通、内地与香港基金互认安排、人民币合格境外机构投资者计划（即 RQFII）及合格境外机构投资者计划（即 QFII）。同时，香港拥有全球最大的离岸人民币资金池、高效的金融基建，及完善的人民币配套产品和服务，使香港成为领先的离岸人民币资产管理中心。

香港金融管理局（金管局）积极与内地资产管理公司接触，鼓励他们在香港开展业务，提升香港资产管理市场的整体规模和深度，促进本港人民币以至其他投资产品的开发和交易，强化香港资产管理中心的功能。这不但有利香港业界拓展内地市场，更可以为香港引入更多内地资金和带来更多金融配套服务的需求，有助与内地资产管理市场建立更紧密的联系。事实上，许多内地资产管理公司已在香港设点，提供人民币投资和资产管理服务。在二零一五年，由内地相关集团管理的香港证券及期货事务监察委员会认可基金达 283 只，较二零一四年增加 11.9%。

政府一直与内地有关部门合作，协助海外投资者透过香港进入内地市场。此外，我们亦有与业界紧密沟通，并为业界营造良好的税务和监管环境。例如，今年六月通过的《2016 年税务（修订）（第 2 号）条例》，允许于香港经营集团内部融资业务的企业，在符合指明条件下，在计算利得税时获扣除利息支出；及将适用于合资格企业财资中心的利得税税率减半。这有助吸引跨国和内地企业在香港成立企业财资中心，带来更多资产管理以至其他相关的金融活动，巩固香港作为国际资产管理中心的地位。

另一方面，金管局今年七月成立了基建融资促进办公室（IFFO），汇聚包括香港业界以及来自世界各地的主要持份者，促进他们通过香港的平台进行基建投资和融资。IFFO 成立至今已有 50 多个合作伙伴加入，当中包括多边发展银行、公营与私营机构投资者、项目发展与营运机构以及专业服务公司。IFFO 其中一项工作是提升业界在基建投融资方面的技能和知识，例如今年十月就举办了「私营资金参与新兴市场基建项目的投融资」工作坊。IFFO 将会继续加强与各持份者的合作，推动香港作为基建投融资中心的发展，为香港金融业界开拓「一带一路」以及其他地区的发展空间。

展望未来，我们会继续与内地当局保持沟通，争取更大政策空间建立更多跨境投资渠道。这可以吸引更多内地以至世界各地的资产管理公司到香港拓展业务，从而引入更多资金和强化香港市场与内地和其他地方的网络，强化香港作为衔接内地与世界其他地方的资产管理中心的功能。

(二) 作为国际金融中心和全球离岸人民币业务枢纽，香港一直在推动人民币国际化和支援其他海外市场的发展方面扮演着重要角色。在人民币结算方面，香港的人民币即时支付结算系统（即人民币 RTGS 系统）自二零零七年推出以来，为世界各地的银行提供高效和可靠的人民币结算服务，并连接内地的支付系统，提供实时跨境人民币支付交易服务。世界各地合资格的银行均可通过成为香港人民币清算平台参加行，使用香港的人民币 RTGS 系统进行人民币清算。目前已有超过 200 家来自世界各地的银行成为参加行，利用香港的人民币清算平台为不同地方的企业和机构提供相关的人民币服务。此外，我们联合业界积极推动与其他离岸人民币中心及海外市场的合作，推广香港人民币业务平台，以及把握「一带一路」机遇的独特优势。我们会继续致力这方面的工作。

(三) 前年开通的沪港通、去年推行的内地与香港基金互认安排和今年开通的深港通，都是深化两地金融市场互联互通的重要里程碑。我们留意到市场上有建议把更多交易品种（包括交易所买卖基金及债券）纳入互联互通。政府及监管机构会继续与内地有关部委商讨深化互联互通，并研究扩阔互联互通的交易品种的可行性，以进一步巩固香港连接国内外金融市场的角色。中国证券监督管理委员会和香港证券及期货事务监察委员会于二零一六年八月十六日就深港通发出的联合公告中亦提及已达成共识，待深港通运行一段时间，及相关条件具备后，将交易所买卖基金纳入互联互通。这会进一步丰富交易产品的种类，为本地及海外投资者提供更多投资机会和便利。

完